

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felirata szerkesztő háberhaus léta alatt a szerkesztésért felelős:
PURVESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 1., telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Megyud évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónapra 1 " 20

Végső orosz erőlködések.

Magyar és német hadak előnyomulása mindenütt.

Az oroszok visszaverése a Kárpátokban.

A hadállásokról kiveri orosz had mindenfelé menekül az osztrák magyar hadak és a német hadak győzelmes előnyomulása elől. Egyes pozíciókban még nagyobb erőket igyekeznek összehívni és megbízni az újabb offenzívát, de mindenütt sikertelenül. Hadaink mindenfelé szorítják az orosz elenséget és ma már meg van pecsételve az orosz ellenség bukása.

A Kárpátok közé betört orosz hadak is érzik fegyveresük vereségét, takarodnak ki a Kárpátokból, hol hadaink ma is fényes győzelmet arattak fölöttük.

Mai értesüléseink a következők:

Az oroszok készülnek Varsó kiűritésére.

Genf, dec. 21.

A párisi sajtó elhallgatja ugyan az oroszok nagy vereségét, de már előkészíti a közönséget a rossz hírekre. Így a francia lapok londoni táviratát közölnék, amelyek szerint a németek Lodzról keletre előrehaladnak, az oroszok pedig készülnek Varsó kiűritésére. Hindenburg óriási csapatokat vont össze, hogy az oroszokat a Vistula mögé kergesse. Galiciában is győznek az osztrák és magyar csapatok. Az oroszok hadjárata nyolc hétre kompromittálva van, ez pedig a szövetségesek óriási veresége.

Przemysl fölszabadítása felé.

Az orosz-lengyelországi német előretörés és az osztrák-magyar hadaknak Nyugat-Galiciában való diadalmas előnyomulása lehetővé tette, hogy a Przemysl védőseregünkkel mind gyakoribbak az érintkezések.

Przemyslben már szerdán tudták a nagy eseményeket, amelyekről külön parancsban értesítettek a hős védőcsapatokat.

Az a vélemény, hogy Przemysl fölszabadítása rövid idő kérdése.

Vilmos császár Hindenburg győzelméről.

Karlsruhe, dec. 21.

Vilmos császár Luja badeni nagyhercegnek a következő sürgönyt küldte:

Hindenburg éppen most jeleni, hogy az orosz hadsereg kemény küzdelmek után visszavonulóban van és a mi csapataink az egész vonalon üldözik az oroszokat. Látnuk tehát, hogy az Ur hős csapataink mellé állott. Egyedül övé a dicsőség. Vilmos.

Morath őrnagy a galíciai helyzetről.

Bécs, dec. 21.

Morath őrnagy a Neue Freie Presse-ben kifejti, hogy az orosz veszedelem Galiciában immár spidófében van, amit hőzsendőri Conrad zseniális vezetésének lehet köszönni, aki szerencsés kézzel újra csoportosította az orosz erőket. Hozzájárult ehhez a csapatok törhetetlen vitésége. Az általános helyzet reményteljesnek mondható.

A szerbiai visszavonulás.

Szabadka, dec. 21.

Szerbiából érkezett hírek részleteket mesélnek az onnan való visszavonulásról. Hogy ez a visszavonulás milyen rendben történt, arra jellemző egyiküknek előadása. Ez a tartalékos hadnagy csapatával december ötödikén indult el Mekanából, Milanovációl tizenöt kilométerre délre és hét nap alatt érkeztek Mitrovicára. Megerősítés nélkül lépésben masiroztak. December hatodikán reggel értek Valjevóba és ott ebéd után öt óra hosszat pihentek.

Ezalatt Valjevóból szakadatlanul szállították a municiót, élelmiszert, felszerelési anyagot, szállítható tebeszítéket és belegeket. A tovább-

bítás rendben történt. A súlyos sebesülteket ott kellett hagyni, mert a szállítás életveszélyei járt volna rájuk nézve. Ott maradtak három orvosunk felügyelete alatt, továbbá azokkal a szerb és orosz orvosokkal, akiket mi találunk ottan, kétezer súlyos szerb sebesültevel.

Valjevóból Osejlicába, onnan Crujenovába, majd Szabáciba masiroztak, 10 én pedig magyar földön: Mitrovicára. Egy napi pihenőjük volt itt és azután vonultak beljebb az országba. Ez a visszavonuló mars lassan tempóban történt.

Egy másik hísz, aki a Belgrád előtti harcokban vett részt, elmondta, hogyan verték vissza a szerbeket Belgrád előtt:

— A Belgrádtól előnyomuló híd oszlopok már messze Szerbiában állt, amikor parancsot kaptunk a visszavonulásra. Egyes csapatrészek folytonos kisebb harcok fedezete mögött vonultunk vissza Belgrádba.

— Mikor Belgrád alá értünk, tűzsergünk már ott erős elcsúszott pozíciókban várta az utáunk nyomuló szerbeket, nagy veszteségeket okozva nekik, megállította előnyomulásukat, sőt visszavonulásra kényszerítette őket.

Kép az oroszok gondolkozásáról.

Rémnapok Pétervárról.

Egy pécsi származású szentpétervári műiparos, aki a cár udvari szállítója volt, most Stockholmból levelet írt egyik pécsi ismerősének. Rónagy Kálmán arvaszéki ünnöknek, mely általános érdeklődésre tarthat számot és így szól:

Mintán a hadüzenet Oroszország részéről megtörtént, az összes Finnországban lakó német, osztrák-magyar alattvalókat, kiknek nagyrésze ott bérel, vagy bir nyári lakást, felszólították, hogy három napalatt hagyják el a finn területet. Ekkor indult meg a menekülés, mely pánikszerű volt. Híresztelték, hogy német csapatok szálltak partra Finnországban, ami az orosz lakosság részéről gyűlöletes fellépést eredményezett. Mégis az orosz kormány bölcsen betűtötte a vonatok közlekedését, azon indoklással, hogy a vasutakra katonai csapatzállításra van a birodalomnak szüksége. Képzelték, mily nehézségek közepette jutottunk el Szentpétervárra.

Egyik vasárnap reggel megváltottam a pályaudvaron II. oszt. jegyemet, ezzel kedd reggelig a pályaudvaron kellett várnom, amíg nagynehézben begyömöszöltek egy 40 kocsiállású vonat III. osztályába, mely kocsinak tetején is emberek utaztak. Tíz óra hosszat tartott az utazás Szentpétervárra. Utközben sehol egy falat ennivalót nem kaptunk. Normális időkben az utazás 1 óra 20 percig tart, most beletelt 10 óra, amíg elérhőz értünk. Szentpéter-

vár meg volt boldodulva. Nem halottunk más kiáltásokat az utóan: "Le Auszriával. Ússünk agyon minden németet! Eljen Szerbia!" Százszérel hőmpölyögtek az emberek az utcákon, kezükben tartva az orosz, szerb, montenegrói és francia lobogókat. A nemzeti dal éneklése közben tépték le a németek cégtábláit. Ha mindjárt a III. emeleten voltak is és 15—20 méter hosszú táblák voltak is, ledobták azokat csak úgy az utakra. Még azt se nézték, nem orosz alattvalót károsítanak-e vagyonában? Sorba jártak a német cégeket, berlini gyárak fiókjait és szétromboltak mindent, amit gyorsan szétrombolni lehetett. A német követségi palota csodás szép berendezését teljességében elpusztították és az épületen sem maradt ép rész.

Borzalmasabb képét a rombolásnak és pusztításnak még soha meg nem figyeltem. A nagy szépséges palota, Szentpétervár egyik díze, melylyel Vilmos császár barátságos érzülete jelképeként az orosz fővárosnak akart kedveskedni, egy óra leforgása alatt romhalmazzá lett. Szemben a követségi palotával, az Astoria-szálloda kapujában láthatta mindenki Szentpétervár nagyhatalmu rendőrkapitányát titkára társaságában, aki — mint valamely páholyból, — nézte a rombolást. Hisz nem mindennap látható egy hatalmas német követségi palota elpusztítása.

Egyáltalában sohasem engedelyezünk többé orosz területen német követséget. Összetörjük a német birodalmat. A kis német államoknak nincsen már szükségük követségi palotára Oroszországban — hangoztatták.

Ezen izgalmas nagy események után ismét nyugodtabb idők következtek. csakis a harcok jelentései izgatták a beavatottakat, míg a népet, ameddig csak lehetett, félreverték. Mindig több és több csapatot küldöttek a csataterrekre. A mulatóhelyek és vendéglők kintünö üzleteket csináltak. Mind folyton-folyvást zúfolva volt. A pálinkamérés és azzal való kereskedés azonban tiltva volt, más-különben ezen félőruüt emberek helyrehozhatatlan szerencsétlenségét zúdítottak volna az orosz birodalomra.

Senki se beszélt most zsidók ellen való irtó hadjáratról, hanem kiirtandónak mondták minden németet és osztrákot. Napról-napra a szerb követség elé vonult a nép tüntetni Szerbia mellett, onnét pedig az osztrák-magyar követség elé, de a német követségi palota lerombolása után már észhez kapott a hivatalos Szentpétervár és utját állta a további rombolásnak, elzárták a veszélyeztetett idegen középületeket a tömegek elől. A szerbek és montenegróiak heccelték a tömegeket. A csehek tömegesen vérték föl magukat az orosz egyház ólébe és ezzel elnyerték az orosz állampolgárságot, míg más nemzetiségű állampolgárokat ezen kívánságukkal elutasították.

Alig tértek vissza a normális állapotok, minden 18—45 év közötti németet, osztrákot és magyart hadifogolynak nyilvánítottak és Orenburg kormányzóságba internálták. A több-

binek megengedték a maradást és hogy békésen folytathassák hivatásukat. De beköszönött az üzletlenség. Munkáim számát hetvenről tizenötökre kellett leszállítanom. De még ez is tűrhető lett volna, amde, amint súlyosbodott az orozok helyzete a csatatereken, annál inkább kivetkőztek minden emberi érzésből és egy szép napon meglepetésszerűen szakadtak reánk a teljes kiutasítás ukáza. Ott kellett hagynunk mindent, vagy értékeinket el kellett prédálni, de gondoskodtak arról, hogy a kiutasítottak holmiját senki meg ne vásárolhassa.

Milyen sors vár most már reánk, azt nem tudjuk, de legalább nyugodt lelkiismerettel várhatjuk, mit mér reánk a sors. Svéd területen nyugodtak lehetünk. Itt bántódás nem érhet bennünket.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. December 22. kedd. Róm. kath. D. 4. Teofil vt. Protestáns D. 4. Teofil vt. Görög orosz december 7. E. 28. Ambr. Nap kel 7 óra 46 perccor, nyugszik 4 óra 9 perccor.

Időjárás. Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürgönyprognozsis: Változás nem várható. Déli hőmérséklet + 2 fok C.

Ritka égi tűnemény. Farcis világot élnek úgy itt az emberek világában, mint a nagy természetben. Az emberek a világ legnagyobb háborúját vívják egymással. És a nagy természetnek is volt, mint a napokban megírult - háborúja. D. cára a téli időjárásnak, a mult héten egyik este villámlott és mennydörgött. Mint ha egyszerre irtó háború lett volna lent az égben és itt lent a földön. Ma aztán egyik-másik ritka égi tűnemény látásában volt részünk. Gyönyörű szép szivárvány sávoita át mind a két remek színével a komor felhővel borított eget. A szivárvány a béke jele. Tehát azt jelentené, hogy a mult kori mennydörgés és villámlás után a nagy természetben helyreállt a béke. A néphit ugyan azt tartja, ha téli háború idején szivárvány tűnik fel az égen, béke áll be a fegyverek csörgésében. Valja a néphit sejtése a mi fegyvereink dicő győzelmével a földi háborúban a békére válnék!

A város szervezési szabályrendelete. Makó város szervezési szabályrendeletét ma küldötte vissza a miniszter azzal az utalással, hogy az adóhivatal kezelésére vonatkozó szakasz megváltoztatandó.

A karácsonyi személyforgalom lebonyolításának az elősegítése az Acsejen. Az Aradi és Csanádi Egyesült Vasutak igazgatósága a karácsonyi ünnepekre utazó közönség kényelmények az előmozdítása érdekében a jelenleg közlekedő személyszállító vonatokon kívül az alább jelölt napokon a következő külön motorvonatok közlekedését határozta: Folyó hó 22., 23. és 24. én Aradtól Szegedig a 19. sz. gyorsvonat, amely Aradról indul délután 2 óra 25 perccor, Szegedre érkezik este 6 óra 30 perccor. Ugyanezen napokon Szegedtől Makóig a 22. számú motorosvonat, mely Szegedről indul este 7 óra 16 perccor és Makóra érkezik este 8 óra 46 perccor. Folyó hó 23., 24. és 25. én Makótól Aradig a 14. számú motorosvonat, amely Makó-

ról indul reggel 7 óra 17 perccor, Aradra érkezik délelőtt 10 óra 10 perccor. Ezenkívül gondoskodott a vasút igazgatósága az iránt is, hogy az összes személyszállító vonatok a lehetőség szerint legyenek személykocsikkal megerősítve.

Válaszlatok az izraelita egyházban. A makói izraelita egyház választópolgárai tegnap választották meg három évre az egyház vezetésére szükséges előjáróságát. Először egyhangulag Dózsa Sámuel drt. választották meg, ki 35 év óta áll mint vezető ember az egyház élén és az ő nevéhez fűződik az egyház minden intézményének felvirágzása. Dózsa Sámuel megválasztása alkalmából zajosan üdvözölték. Alakulástól Löwinger Miksa, alelnökül Dózsa Simon drt, Ehrenfeld Bernátot és Singer Sámuel, pénztárnokul Marossy Imrét, ügyészül pedig Nagy Sándor drt választották meg.

A kórházi adakozók. A város által felállított sebesült kórházakra a közönség naponta több és több részint pénzből, részint természetbeni adományt hord össze. A város hatósága a különféle adományokat lapuk után nyugtázza. Az adakozók száma azonban oly nagy, hogy azoknak neveit lapuk szék terjedelménél fogva csak kisebb részletekben közölhetjük. Ez azonban a jótékonyág gyakorlásaól senkit se tartson vissza, mert az említett kisebb csoportokban a legkisebb adományt is nyugtázzuk.

Homlokra rugta a ló. Ma délelőtt Szepesti Ferenc gróf Vaynival gazdálkodónak 4 éves kis fia az istállóban a lovak körül játszott miközben az egyik ló homlokra rugta. A kis fia igen erős sérülést szenvedett. Gyógyulása hosszabb időt vesz igénybe.

Legszebb karácsonyi ajándék. Gyönyörű kivitelű, művészi munkájú fémplakett jelent meg a közeli karácsony alkalmából a világ-háború és hős katonáink emlékére. Az emléklakett, amely plátra szerelve bronz- vagy ezüst színben készíthető, díszítésében uralkodó királyunk és a német császár há portréi láthatók hadilobogór, fegyverrel, csákók és babérok között. Egy szétterjesztett szárnyu turumadár, karmai között zardot tartva cikázó villámokkal árasztja el a velük harcban álló hős ellenséges katalom címerét. A plakett közepén szépen elhelyezett mezőben ez a felírás: „VIRIBUS UNITIS 1914”, amely így királyunk fenkölt jelmondatával szövegben is kifejezésre jutatja a plakett szimbólumát. Az emléklakett amely asztalra állítható vagy falra akasztható, 24. cm. széles, 28. cm. hosszú, igazán értékes dísz tárgy és a legszebb karácsonyi ajándék. Ára 7 korona és megrendelhető - a pént beküldése ellenében vagy utóvéttel, ingyen csomagolással, bérmentelenül, az egyedül jogosított gyártóknál: Hőcker H. és Társa műszaki kereskedelmi vállalat, Budapest, IX., Üllői út 29. Ugyanilyen kivitelű plakett kisebb méretben és amelyen a turumadár helyett a két ellenséges katalom címere egy ágyúval, egy tengeraltató járó torpedóval és egy légkajóval van körülvéve, szép vörös vagy fekete fára szerelve 3 koronáért, plátra szerelve 5 koronáért kapható a fenti cégnél.

Fegyver a gyermek kezében.

Egy gyermek szomorú halála a makói tanyán.

Hisztalan történet már megszámlálhatatlan katasztrófa abból, hogy gyermekek fegyverrel játszottak, abból sem okult senki, mert a fegyverrel való játéknak nagy álltalánosságában ugyszólván állandóan megvan a maga áldozata. Nem elég, hogy a harcra nem oltja ki az ellenség golyója testvéreink drága életét, a fegyver itt-hon a békés területen is követel olykor áldozatot.

Tegnap délután egyik makói tanyán történt a fegyverrel való játékból gyermekhalállal végződő borzalmas tragédia, melynek részletei a következők:

Papp Sándor 795. számú tanyai gazdálkodónak István nevű 7 éves fia átment tegnap délután a szomszédban lakó Varga János mezőrendőr tanyájára játszani, hol ez alkalommal a mezőrendőrnek Antal nevű 14 éves fiát találta odahaza. Mivel Vargák tanyájára a szomszéd tanyákról több fia is gyűlt össze, nagy játék keletkezett.

Mikor már ugyszólván kifogytak minden játékból, Varga Antal kihozta apjának szolgálati fegyverét a szobából és azt a folyosó végén csattogtatni kezdte, miközben elszűlt a fegyver és a golyó a kis Papp Istvánra úgy talált, hogy bal oldalán a sziv táján becsúszott és a jobb oldalán kijött.

A meglőtt kis fia borzasztó sírás között haza akart szaladni, de egyszerre összecsesült és társai vittek apja tanyájába, ki azonnal kocsiba fogott, hogy fiát orvoshoz hozza a városba. Mikor azonban a kis fiút kocsira akarta tenni, akkorra kilehelte ártatlan lelkét.

A hatóság megindította a vizsgálatot, hogy a kis fia haláláért nem terhel e valakit felelősség?

Kitűnő hegyi borok

literenként 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje.

Iritz Sámuel özv. cégnél

Makón.

Értesítés Kőbányáról!!

Szíves tudomására adjuk a nagyérdemű közönségnek, hogy Csanádvarmegye részére

főraktárunkat Iritz Sámuel özv. cégnél

adunk, ahol mindenkinek módjában van a legjobb és legtisztább eredeti gyári töltésű Világos Maláta és Dupla Maláta söröket beszerezni, kisebb és nagyobb mennyiségekben. Vendéglősök és italmérők külön kedvezményes árakban részesülnek. - Kőbányai Polgári Szerződésé Révénnyársaság.

Makó város szíve.

Hivatalos nyugtázás a katonai kórházi adományokról.

A város által berendezett katonai sebesült kórházak részére a következők adományoztak.

Pénzbeli adományok:

Csala Ferenc 200, Makói hagyma részvénytársaság 100, Kádár Istváné és leánya 100, Veres Péter városgazda 100, Kovács Mihály 60, Erdi József 40, Pollák Sándor 30, Kovács Sándor rőtőskereskedő 30, Börcsök Ferenc 20, Návay Aranka 20, Szemes Sámuel 20, Döme József 20, Dömszlagyi Sándor 10, Winkeimoffar Lajos 10, N. N. 10, Szabó Mária 10, Kis Antal és neje 10, Koczka Sándor 10, Szentpéteri István 10, Hermann Mihály 10, Márion Dávid 10, Neumann Zsigmond 5, N. N. 5, özv. Kőrösi Mihályné 5, K. Szabó József v. becsüs 5, özv. Antal Antalné 4, Tókos Rózsika 3, D. Nagy Samuel 2, N. N. 2, N. N. 2, Vigh János 2, Nagy Imréné 1, Balogh Józsefné 1 koronát.

Természetbeni adományok:

Mátó Mariaka 12 üveg befőtt, 2 szappan, B. Szűcs Antalné 2 üveg befőtt, 20 tojás, Szabó Jánosné 5 üveg befőtt, Mihalics tanár 2 üveg befőtt, Döms Istvánné 1 üveg befőtt, Görbe Sámuelné 2 pár új fehér ruha, 1 liter zsír, 1 üveg befőtt, Varga Sándorné 2 üveg befőtt, 1 liter zsír, Görbe Imréné 50 kilogramm burgonya, 50 zeller, 2 liter zsír, 10 tojás, 3 üveg befőtt, 2 liter bab, 1 gaty, Baranyi Péterné 20 kilogramm burgonya, 1 liter zsír, 1 liter tarhony, Raffai Endréné 50 kilogramm burgonya, 1 üveg befőtt, Heilmann Salamonné 3 kilogramm rizs, Kis Bálintné 10 liter liszt, 5 kilogramm burgonya, özv. Széll Jánosné 5 liter liszt, 1 liter zsír, N. N. 1 darab szalonna, Kesz Józsefné 1 szappan, 1 drb. szalonna, 1 bögre lekvár, Oláh Jánosné 3 üveg befőtt, 1 liter zsír, Börcsök Károly és neje 5 liter bab, 1 darab szalonna, özv. Jód. Mártonné 1 bögre lekvár, 5 tojás, Szabó Károlyné 1 liter zsír, 2 drb. szappan, 1 üveg befőtt, 8 birsalma, özv. Dobos Mihályné 3 üveg befőtt, 2 liter zsír, 2 liter lekvár, Varga Ferencné 5 liter bab, 5 kiló burgonya, 3 üveg befőtt, Sziblik Sándorné 10 liter liszt, 2 üveg befőtt, Návay Tamás 400 darab szivar, Farkas Izabóné 1 üveg uborka, 1 üveg málnaszörp, 5 üveg befőtt, Pallizer Sámuel 50 kilogramm burgonya, 2 üveg lekvár, Baranyi Sándor 3 liter zsír, 2 kilogramm cikor, 20 tojás, 10 üveg befőtt, Oláh István 1 kosár hagyma és zöldség, Szabó Piroksa, 8 liter tej, Fein Malvin tea és cikor, Szabó Andorné 60 darab adomány és rizikása, Hajdu Jánosné 1 darab szappan, Gera Sámuelné 2 üveg befőtt, 4 liter mák, Panyor Ferenc 8 liter tej, Iritz Miklósné 2 üveg rum, 3 üveg cognac, 4 liter bor, Löwensteinné 3 ing, B. Szűcs Jánosné 1 párna, 2 pár fehér ruha, 1 törülköző, 1 lepedő, D. Nagy Sámuel 5 tojás, 1 szappan, 1 pár fehér ruha, Spitz Márkné 6 párna-haj, Tarján Sándorné 2 szappan, Döms Józsefné 2 ing, 1 lábravaló, 1 lepedő, 1 törülköző, 1 párna-haj, Dr. Adler Arthurné 3 ing, 3 lábravaló, Göröcz Istvánné 2 üveg ribizli bor, 1 üveg befőtt, 1 üveg lekvár, Nagy Istvánné 4 liter tej,

1914. december 22.

dr. Dóza Sámuelné 1 teljes uzsonna, Tóth Mihályné 1 párna, 1 lepedő, 1 szappan, paszuly és zöldség, Csikó János 1 pár tyúk, 1 kenyér, Klein Testvérek 36 drb. zsebkendő, Neumann Zsigmond 50 zsebkendő, Bugyán Jullika 3 liter tej, Spitz Márkné 4 párna 1000 darab cigareta.

Betegség elől a halálba.

Öngyilkos makói gazdálkodó.

Az elviselhetetlen, illetve a gyógyíthatatlan betegség ma ismét szaporította városunkban az öngyilkosok számát. Cseh István 63 éves makói gazdálkodó, kinek a Vásárhelyi utcában van szép háza — lett ma éjjel öngyilkos.

Cseh István már évek óta gyógyíthatatlan betegségben szenvedett. Elzárta magát a házban, kádés érte az erőteljes emberi, mikor kórházokon keresztül nyomta mozdulatlanul az ágyát. Állapota azonban bizonyos fozig javult, mint ahogy ilyen bánatomban általában javulni is szokott, de aztán újabb hűdés jelentkezett.

Ilyen körülmények között Cseh József több időt töltött az ágyban, mint azon kívül. Gyógyíthatatlan betegségét türellemmel viselte mindaddig, míg gyermekei szeretettel ápolták apjukat. Kihátrált azonban a háború. Ekkor három gyermekének kellett hadba vonulnia.

A fiuk hadba vonulása megfoztotta a korágon sanyalódó apát minden lázaszató, megfoztotta gondozólót. Az elmagyartatás és gyógyíthatatlan betegség érelték meg az öreg ember lelkében az öngyilkosság gondolatát.

Cseh István egyedül volt odahaza és az éjjel végrehajtotta borzalmas szándékát. Kivánszorogott a kamarábról, hol a gerendáról kötelek lógtak alá. Azok egyikére felakasztotta magát. A szomorú esetet csak ma reggel vették észre, de már akkor régen halott volt a gyógyíthatatlan betegségben szenvedő ember.

A helyszínen csakhamar megjelentek a hatóságok, kik miniat az öngyilkosság tényét beigazolvál látták, megadták a temetési engedélyt.

Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válasz:

Igyék naponta 1-2 palack Szent István duplamalátát sörrel.

Ez nemcsak a legelvezetesebb édes ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, álmatlanság, gyomorbetegségeknél, igen ajánlatos lábbadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sör a Kőbányai Polgári Sertőzede gyárja. — Kapható minden fűszer- és csemege üzletben. Eredeti gyári palackoltásban kapható: Iritz Sámuel özvegye cégnél, Makón.

A magyar gazdák korpaszükségletének biztosítása.

A földművelésügyi miniszter gondoskodni kívánt arról, hogy a gazdák az állataik takarmányozásához szükséges korpamennyiséget a mai rendkívüli viszonyok közt is megfelelő áron szerezhessék be, s e célból a miniszter egy a fővárosi, valamint a vidéki malmoknál nagyobb korpakészleteket kötött le, s az ekként rendelkezésre álló korpakészleteket eredeti áron bocsátja a gazdaközönség rendelkezésére.

Most hivatalosan közlik a miniszter által megállapított korpáárakat, a melyek métermázsanként a következők: a) buza- vagy rozskorpa 14 korona, b) árpakorpa 16 korona, c) tengeri korpa 10-50 korona. Amennyiben egyes malmok árpakorpat, buza- vagy rozskorpával keverten állítanak elő, az ilyen korpa ára ezen árak alapul vétele mellett a keverés arányában számítandó. Az árak csak az arányban számíthatók. Az árak csak az arányban számíthatók. Az árak csak az arányban számíthatók.

A korpa az egyes malmoknál a m. kir. gazdasági felügyelőségek által kiállítandó utalvány alapján szerezhető be.

Az a gazda tehát, aki korpát akar vásárolni, forduljon az illetékes vármegyei gazdasági felügyelőséghez, s a közönségi eljárással kiállított bizonyítvánnyal igazolja a korpával takarmányozandó állatainak számát, s ehhez képest azt a korpamennyiséget, amelyre neki ezen állatlétszám egy havi takarmányoztatása céljából szüksége lesz.

Ezen utalvány alapján a korpát a gazdaközönség az utalványon felsorolt malmok bármelyikénél megvásárolhatja. Senki egyszerre egy havi szükségleténél nagyobb mennyiséget nem vásárolhat, s a gazdasági felügyelőség nincs feljogosítva az egy havi szükségletének nagyobb mennyiségre szóló utalvány kiállítására.

Különös figyelmet érdemel a tengeri korpa, amely eddig nálunk kevesebb volt ismeretes és használatos, de hozzáértők véleménye szerint nagyon értékes és a fentiekből kivételül alacsonyabb megvásárolható árához képest olcsónak mondható értéktakarmány.

Irodalom.

A nyugat. Ignó, Ady Endre és Fenyő Miksa, szerkesztésében megjelent szépirodalmi folyóirat 1914. évi dec. hó 1. i. 23. ik száma a következő nagyrészt aktuális és igen érdekes tartalommal jelent meg: Tartalom: Ady Endre: A föld ébresztése. A halottak élen. A nagy hid. Akkor sincsen vége (Ve sek.) Szabó Dezső: A bujdosó királyi (Mese.) Harry Russel Dorsan: Harcotéri levelei. Moly Tamás: A hadnagy ur hósi halálát halt (Elbeszélés.) Tábori posta: Háborús kóborlások (Kijegyzések egy katonai zsebkönyvből.) Kertész István: Végrendelem. Népfőlkedő dala. Halász Gyula, Szabó Gábor, Ferenczy Gyula. Figyelő: Laczkó Géza: Háborús nő. Schöplio Aladár: Réthy László. Bálint Aladár: A kritika szabadsága. Füst Milán: Lányi Sarolta: A távozó. Ady Endre: De versek iródnak. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Kaffka Margit, Laczkó Géza, Móricz Zsigmond, Osvát Ernő, Schöplio Aladár. Szerkesztőség és kiadóhivatal: X. Lónyay-utca 18. Szerkesztési órák d. u. 4-6 ig. Előfizetési ára: Egy évre 24 K, Félévre 12 K. Egyes szám ára 1 K 20 fill. Megjelenik minden hónap 1 en és 16 án. Telefon: József 40-60. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

92. fejezet.

A kihallgatás.

És ezeket a szokat most ellenem fordítják.

Fegyvert akarnak belőle kiváncsolni ellenem.

Ha be nem ismeri tettét, akkor kénytelen leszek őt szembesíteni atyjával.

E pillanatban lépett be a törvényszolgálat és valamit jelentett a rendőrfőnököknek.

Ezek az arca nagy élénkséget árukt el s így szól:

Nagyon jó. Bocsásd be azonnal.

Pórnak öltözött olasz lépett be s tisztességtudóan hajította meg magát.

Görögös bot volt a kezében, oldalán tarisznya lógott, melybe bizonyára napi élelme lehetett, harrianyja vésott, itt-ott keresztül lyukasztva, folt hátán volt.

Mit akar atyázza? szólta meg őt a rendőrfőnök.

De mindennek előt mondja meg, mi a neve?

Guiseppe Alpino.

Őt tanuskodni akar ebben az ügyben?

Igen signore.

Egyet-mást hoztam eladásra s megindítam, hogy Morello herceg vad alá kerül.

Ismeri ön Morello herceget?

Oh, igen.

Őt évig kerli munkás voltam az öreg herceg urnál.

Erre Roberto hírtelen egy pillantást vetett rá.

Ismeri ezt az embert? kérde tőle a rendőrfőnök.

Valóban nem emlékszem rá, válszólt Roberto.

Kerli munkásokkal nem szoktam ismeretséget kötni.

(Folyt. köv.)

Száraz szalma sertés perzselésre Iritz Sámuel özv. cégnél kapható.

Egy jóforgalmu

italmérés

berendezéssel együtt eladó. Értekezhetni lehet Iritz Sámuel özv. cégnél.

Figyelem!

Uj vizmentes ponyvák és kender-zsákok, morzsolók és mérlegek, motoros favágó fűrészek, patentzáros tejes-kannák, kitűnő torpedó karrosériás 4 ülésű autók, egy kitűnő Yost-irógép olcsón eladók

Glück Samu cégnél Makón.

Egy teljesen jó karban levő

transzmisszió

„Makói Független Ujság“

nyomdájában eladó. :-:

Allítsa meg

a rikkancsot és kérjen tőle egy „Makói Független Ujság“-ot, megtalálja benne amireszüksége van.

Figyelem!!

Az Augusztalap gyorssegély, Makó és vidéke részére hozzám küldte a

vas-gyűrűket

becserelés céljából. Aki ilyen cserélni vagy vásárolni óhajt, mindennap eszközölheti. Kívánatra választás végett házhoz is elküldöm.

Vidékre több darabot csere végett elküldök.

Halász Á. Kossuth-utca 11. sz.

Adakozzunk a sebesült és beteg katonák karácsonyi ajándékára.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting“ Diesel motorok

Szivógáz

és benzinnmotorok.

Cséplőgarnitúrák benzín- és nyersolajlokomobillal. Benzines magánjárók.

Meglepo újdonság!

Nyersolajmotorok keresztfejvezetékekkel.

Gellért Ignác és Társa

mérnöki iroda

Budapest, V. Koháry-utca 4. szám.

Sajátterekben körjani jtanul arajánlatot

Legmosszebbmenő jótállás!

Kedvező fizetési feltételek!

Jóraláló, megbízható fiu
tanulónak

felvétetik e lap nyomdájában.

Here polyva és tavaszi

árpa szalma

IRITZ MIKSÁNÁL

kapható, kazalonként és
ölenként.

POÓR ENDRE

gyógyserésnél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer, szeplő, májfolt,
arc- és kézvrösség és min-
dentéle bőrtisztítatlanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szap-
pan és hajfjítő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill. Hajfjítő 1 ko-
Ezsz piporszerek több kiállításos ér-
mekkel lettek kiállítva.



Értesítés! Van szerencsém a t. gazdaközönség b. tudomására
hozni, hogy Szt. János-tér 20. sz. a. (saját házámban
gazdasági gépraktáramban a legújabb modellű
JOHNSTON — eredeti —
kéveköltős aratógépek már megérkeztek
és szokot a legolcsóbb árban bocsájtom
nagybecsű vevőim rendelkezésére.

Johnston-féle aratógépek Makón és környékén több mint 300
gazdánál működnek, azok legnagyobb megelégedé-
sére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának,
agyszintén má megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica iltetők
ls. — Ugy az aratógépek, mint a kukorica iltető gépek állandóan
teljesen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy arató-
gépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun-
kaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. — Raktáron tar-
tok kitűnő Sisal-féle kéveköltő zsineget, elsőrendű gépolajat, Bacher-
féle ekéket amerikai tüköracél kormánynyal, Imperátor mű-
trágya és magvető gépeket, saját találmányu vessző utáuzatu vas-
pálcás boronákat, répa és szecskavágókat. — Egyuttal bátorko-
dom a t. gazdaközönség figyelmét felhívni a legmodernebb gé-
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavitó műhelyemre, ahol
mindennemű javításokat a legszakszerűbben, jutányos áron készi-
tek autogén hegesztő gépemmel a legkomplikáltabb munkákat
végzem. — Vizvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos áron
vállalom. — Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva,
maradtam kiváló tisztelettel

LIPTÁK BÉLA mezőgazdasági gépraktára és javító mű-
helye Makó, Szent János-tér 20. ujszám.
Saját készítésű szabadalmazott hagymakapak állandóan raktáron.
Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.

J Á K S Ó Á D Á M
műszerész- és géplakatos Makó, Deák F-u. 10.

Javit és átalakít, kiváló szakértelemmel: Motorok,
dinamók és elektró motorok, automobilok, motor-
kerékpárok és kerékpárok. Fegyverek, fegyveragyak,
varrógépek és gramafonokat. Elvállal: Házitelefonok,
villamoscsengők és írógépek évi jókarban tartását.
Érdeklődőknek e szakmába vágó dolgokban szivesen
0-0 0-0 ad felvilágosítást. 0-0 0-0

Egy fiu tanulónak felvétetik.

MÉG NEM KÉSŐ

beadni hozzátartozója fényképét kiadó-
hivatalunkba, hogy ha még nem adta
be. Annál diszesebb és értékesebb
lesz a megjelenő arckép-album,
mentől több fénykép disziti
azt, így kiadóhivatalunk el-
határozta, hogy megvárja
még a fénykép mind
együtt lesz, ami nem
késik soká, akkor
PÁR HÉT MULVA
megjelenik hő-
seink nagy
arckép al-
o buma, o

mely igazán pá-
ratlan lesz akhoz
képest, amenyibe
egy ilyen diszes
o album kerül. o